

# 謝仕榮博士

榮譽工商管理學博士

## 贊辭

祖籍台山的謝仕榮博士，是家族的香港第三代。他於香港培正小學及香港培正中學肄業，讀書時有機會參與不同的課外活動，培養了「施比受更有福」的信念。謝博士於1957年入讀香港大學，1960年畢業，獲頒文學士學位(主修數學)。大學期間，他醉心橋牌，因而掌握了邏輯思維，其造詣出色，曾代表香港參加區域和世界錦標賽。當年這位優秀的數學畢業生得到教授的推薦，於1961年加入友邦保險任職見習精算師，踏出了事業的第一步。謝博士於過去57年一直效力友邦保險，出任過不同的職務。現時他是友邦保險集團的非執行主席。友邦保險是泛亞地區最大的獨立上市人壽保險集團。

作為資深業者，謝博士於1983年獲委任為友邦保險總裁兼行政總裁，2000年出任主席兼行政總裁。這段期間，友邦保險是美國國際集團(AIG)旗下的公司，總部設於紐約，美國國際集團是世界保險及金融服務的翹楚。2003年，謝博士入選為「全球保險名人堂」，這是保險業享負盛名的選舉，表彰他對推進保險業及社會保險福利發展的傑出貢獻，他也是首位獲此殊榮的華人。謝博士一直被視為美國國際集團全球人壽保險的幕後軍師，他於1970年將代理人制度引入台灣，並於1992年把該制度引入中國，從此成為了保險業主要的分銷渠道。

台灣的傳統保險業以前通常只向親友銷售保險，可是謝博士建立了一股新的保險代理人力量，採用主動致電新客人的方法，擴闊目標對象，並提供創新的保險產品，以滿足不同的投保需求。自1970年起，在往後的10年，新的代理人制度取得了成果，總保費收入增加了20倍。今天友邦是台灣第二大人壽保險公司。

謝博士於1992年把代理人概念和制度引進中國，友邦保險獲得上海的經營牌照。今天，代理人仍是核心的分銷渠道，佔該集團新業務價值的70%。友邦保險至今仍是中國唯一由外資全資擁有的壽險保險公司。

謝博士是優秀的領袖，對事業充滿遠見和熱情。「保險是好的！」這是他熱愛保險業的原因。他引用了英國首相邱吉爾一番話來表達保險的重要。邱吉爾曾這樣說：「要是由我決定，我會在每所小房子的門外寫上『保險』這個詞……因為我深信，只要付出少許金錢，家庭和財產便可得到保障，就算經歷災劫，仍可以捲土重來。」謝博士在總公司平步青雲，於2001年成為美國國際集團的高級副主席，2002年擔任聯席營運總裁。他的職責包括監督集團所覆蓋的130多個國家與及管轄區的全球人壽保險業務。謝博士於2009年退休，放下了美國國際集團的工作，在此之前，他一直致力為集團在亞洲和其他新興市場建立領先市場的業務。謝博士可以說是把工作的熱忱付諸行動，對保障世界的安全發揮了重要作用。

謝博士的事業發展模式，正好反映香港專業人士在跨國企業競爭環境中發揮領導作用的能力。這種領導能力推動了香港在近幾十年來的蓬勃發展。在友邦保險，這種能力體現為「與人合作」的精神；當事情在達成共識之前，每個備選的方案都會給相關國家的市場討論，從而更有效地推展計劃。謝博士在制定策略方面扮演重要角色，他會確保訂立的目標不單是實際可行，還要有足夠的彈性和挑戰性，保證公司每年的發展能夠有20%的增長。受到員工的認可、信任和承

諾，是該公司佔據亞太地區(除了日本)市場領先地位(以人壽保險費計算)的原因。謝博士幫助友邦保險發展成為世界最大的人壽保險公司，他的同事從中也獲益良多。友邦保險自2015年以來，連續四年擁有世界上最多百萬圓桌會會員的跨國公司，而長期服務的員工和代理人佔特別高的比例，他們均是公司內最有價值的資產。謝博士對公司有很強烈的歸屬感，並對友邦獨特的家庭文化感到自豪。友邦照顧員工的家庭，特別支援遇上困難和危機的員工，因而能激勵銷售隊伍更努力為公司工作，爭取更好的業績。

謝博士的熱誠和投入工作的精神，不光得到公司的肯定，更影響了保險界專業人士。他長時間擔任港府委任的保險業諮詢會委員，是任期最長的委員。他為促進香港保險業的發展，提供了專業的建議，謝博士對建立香港成為國際金融中心作出了不少貢獻。此外，他亦與多個地方政府及社區緊密合作，促進保險業的發展，並就規管和營運提供意見。由於他的傑出成就和貢獻，謝博士曾獲頒授多個獎項，包括2001年獲香港特區政府頒授的金紫荊星章，亦分別於1998年及2002年獲母校香港大學頒授名譽大學院士銜及名譽社會科學博士學位。他在2003年獲選為業界享負盛名的「全球保險名人堂」的成員，並於2017年獲太平洋保險會議頒發大會有史以來首個終身成就獎。

當友邦保險於2011年在香港證券交易所獨立上市後，謝博士改任為友邦保險的非執行主席。謝博士繼續管理公司的同時，現在花更多時間支持慈善事業。作為友邦保險基金會及謝仕榮、衛碧堅基金會的主席，他負責監督基金會大量資金的分配，用以支持教育、社區和醫療機構等各種慈善項目。

校監閣下，為表揚謝仕榮博士的專業成就，對保險業的不凡成就，以及對香港、中國和整個亞洲的經濟、社會和文化福祉的貢獻，本人謹恭請 閣下頒授榮譽工商管理學博士學位予謝仕榮博士。

贊辭由李令儀教授撰寫及宣讀